
	


	Els nombres decimals
Un nombre decimal està format per una part entera i una part decimal, separades per una coma.

El valor de les xifres d’un nombre depèn de la seva posició en el nombre.

264,52 = 2 C + 6 D + 4 U + 5 d + 2 c = 200 + 60 + 4 + 0,5 + 0,02

Part 
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	Comparar i ordenar nombres decimals


	1. Comparem la part entera de cada nombre.

U

d
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m

9,

1

6

1

9,

2
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6

9,

2

6

4

9 U = 9 U
La part entera coincideix
	
	2. Si la part entera coincideix, comparem les dècimes.

U
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9,

1

6

1

9,

2
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6

9,

2

6

4

1 d < 2 d

El nombre més petit és el 9,161
	
	3. Si les dècimes coincideixen, comparem les centèsimes.

U

d

c

m

9,

2

7

6

9,

2

6

4

6 c < 7 c

El nombre més gran és el 9,276




Representar nombres decimals a la recta numèrica
1. Situem a la recta la xifra de les unitats i la unitat següent. Dividim aquest tram en 10 parts iguals, que són les dècimes.
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2. Dividim cada dècima en 10 parts iguals, que són les centèsimes.
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3. Situem els nombres decimals on correspon.
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	Arrodonir nombres decimals



	a. Si la xifra de les centèsimes és inferior a 5, deixem la dècima igual i eliminem les xifres següents.

12,32 arrodonit a la dècima és 12,3
	
	b. Si la xifra de les centèsimes és igual o superior a 5, augmentarem la dècima una unitat i eliminem les xifres següents.

12,29 arrodonit a la dècima també és 12,3




Sumar i restar nombres decimals

La Pilar ha comprat una muntura nova per a les ulleres, una funda i un col·liri per als ulls. Si ha pagat amb un bitllet de 50 euros, quant li van tornar?
Per esbrinar el preu de la compra, sumem 12,75 + 21,12 + 16,08
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	Col·loquem els nombres de manera que les comes coincideixin.

Sumem i escrivim la coma en el resultat.




· La compra li va costar 49,95 euros.

Per saber quan li van tornar restem 50 – 49,95.
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	Col·loquem els nombres i si en el minuend falten xifres decimals ho completem amb zeros.
Restem i escrivim la coma en el resultat.




· Li van tornar 0,05 euros, és a dir, 5 cèntims.

Per sumar o restar nombres decimals col·loquem els nombres l’un sota de l’altre, alineats per les comes, i escrivim la coma en el resultat.

Multiplicar nombres decimals

L’Albert té 87,4 quilos de tomàquets a la botiga. Si cada quilo costa 2,50 euros, quant costen tots els tomàquets?

Per esbrinar-ho multipliquem 87,4 X 2,5.
	1. Multipliquem els nombres sense tenir en compte les comes.
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	2. En el resultat, separem amb una coma tantes xifres com decimals tenen els dos factors junts.
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· Els tomàquets costen en total 218,50 euros.

Per multiplicar dos nombres decimals, els multipliquem sense tenir en compte les comes i en el resultat separem amb una coma, des de la dreta, tantes xifres com decimals tenen entre els factors.

Divisions amb quocient decimal

	1. Si D < d, escrivim un zero en el quocient seguit d’una coma.

1
4

0,

Queda sense repartir 1 unitat, que són 10 dècimes.
	
	2. Afegim un zero en el dividend.

10
4
   2
0, 2
Sobren 2 dècimes, que són 20 centèsimes.
	
	3. Continuem amb la divisió.

10

4
      2 0
0,25
         0

Com que el residu és 0 la divisió està acabada.




Dividir un nombre decimal entre un nombre natural

	1. Dividim com si fossin nombres naturals.

25,75

5
     0   

5


	
	2. En baixar la xifra de les dècimes escrivim una coma en el quocient.

25,75

5
0 7
5, 1
   2

Sobren 2 dècimes, que són 20 centèsimes.
	
	3. Continuem amb la divisió.

25,75

5
0 7
5, 15
     2 5
        0

Com que el residu de la divisió és 0, la divisió està acabada.




Dividir entre la unitat seguida de zeros

En Miquel viatja sovint amb autobús al poble dels seus avis. Compra un abonament de 10 viatges per 63,70 euros perquè així cada bitllet li surt més barat. Quant costa cada viatge?

Per esbrinar-ho dividim 63,70 : 10.

	6

3

,

7

0

10

0

3

7

6,37
0
7
0
0

També podem fer la divisió d’aquesta manera:


6 3 , 7 0 : 1 0 = 6 , 3 7





· Cada viatge costa 6,37 euros.

Per dividir un nombre decimal entre la unitat seguida de zeros, desplacem la coma cap a l’esquerra tantes posicions com zeros acompanyin la unitat.
Divisions equivalents
Les divisions equivalents tenen el mateix quocient. Per obtenir divisions equivalents, multipliquem o dividim el dividend i el divisor pel mateix nombre.
Dividir un nombre natural entre un nombre decimal

En el poliesportiu municipal han comprat 168 metres de fusta per fer tanques. Si cada tanca fa 1,2 metres, quantes tanques podran construir?

Per esbrinar-ho dividim 168 : 1,2.

	1. Escrivim una divisió equivalent sense decimals en el divisor.
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Multipliquem el dividend i el divisor per la unitat seguida de tants zeros com xifres decimals tingui el divisor.


	
	2. Resolem la divisió equivalent.
1 6 8 0
1 2
4 8
1 4 0
0 0
   0
1.680 : 12 = 140
	
	3. Escrivim la divisió inicial i el seu resultat.

[image: image5.jpg]1.680 : 12

168 : 1,2

=140

=140




El resultat té el mateix resultat perquè les visions equivalents tenen el mateix quocient.




· Podran construir 140 tanques.

Per dividir un nombre natural entre un nombre decimal, transformem la divisió en una altra d’equivalent sense decimals en el divisor. Afegim tants zeros al dividend com decimals tingui el divisor.
Dividir dos nombres decimals
Per a la cursa de relleus de l’escola es tallen peces de cartró de 0,25 metres d’una barra que feia 10,5 metres. Quantes peces n’han sortit?

Per esbrinar-ho dividim 10,5 : 0,25.

	1. Escrivim una divisió equivalent sense decimals en el divisor.
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Multipliquem el dividend i el divisor per la unitat seguida de tants zeros com xifres decimals tingui el divisor.


	
	2. Resolem la divisió equivalent.

1 0 5 0

2 5

      5 0

4 2
         0

1.050 : 25 = 42
	
	3. Escrivim la divisió inicial i el seu resultat.
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El resultat té el mateix resultat perquè les visions equivalents tenen el mateix quocient.




· Podran construir 140 tanques.

Per dividir dos nombres decimals, transformem la divisió en una altra d’equivalent sense decimals en el divisor. Desplacem la coma en el dividend tants llocs com decimals tingui el divisor.
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